PAGE  
2

    5/2004
        20.2.2004
VARSINAISILLE JÄSENILLE

LIITTYMISMAKSUN ARVONLISÄVEROSTA
KHO on antanut 11.2.2004 päätöksen pelkästään siirtokelpoisen liittymismaksun arvonlisäverollisuudesta (2004:14). Pelkästään siirtokelpoinen liittymismaksu katsottiin äänestyspäätöksessä vastikkeeksi suoritetusta palvelusta, joten siitä oli suoritettava arvonlisävero. Päätös on kirjanpitolautakunnan (KILA) kiistellyssä lausunnossa 1650/2001 esitetyn linjan mukainen.  Verohallituksen ohjekirjeen 19.2.2004 (Dnro 350/40/2004)  mukaan  KHO:n päätös tulee vaikuttamaan myös vesihuoltolaitoksen liittymismaksujen  arvonlisäverotukseen.  KHO:n päätöstä on noudatettava 1.4.2004 alkaen. 
KHO:n päätös on kokonaan luettavissa osoitteessa http://www.kho.fi/paatokset/24207.htm. Päätöksen lyhennelmä kuuluu seuraavasti: 
Kunnallinen sähkölaitos peri sähköverkkoon liittyvältä asiakkaalta liittymismaksun sekä tarvittaessa korotetun liittymismaksun tai lisäliittymismaksun. Kaukolämpöverkkoon liittyvältä asiakkaalta perittiin liittymismaksu sekä tarvittaessa lisäliittymismaksu. Kaikki liittymismaksut olivat siirtokelpoisia mutta eivät sitä vastoin palautuskelpoisia. Liittymismaksut katsottiin vastikkeeksi sähkölaitoksen verkonhaltijana suorittamista palveluista ja liittymismaksuista oli sen vuoksi suoritettava arvonlisäveroa. Ennakkoratkaisu ajaksi 21.11.2001 -31.12.2002. Äänestys 4-3.
Päätös merkitsee jatkossa sitä, että kun liittymismaksu on siirto- ja palautuskelpoinen, asiakas ei joudu maksamaan siitä arvonlisäveroa. Se katsotaan pääoman luonteiseksi suoritukseksi. Siksi siirto- ja palautuskelpoinen liittymismaksu voidaan kirjata taseen vastattaviin velaksi.  Pelkästään siirtokelpoinen liittymismaksu on sen sijaan kirjattava tuottoihin ja asiakkaan on maksettava siitä arvonlisävero. 

Liittymismaksulla tarkoitetaan maksua, joka peritään, kun kiinteistö liittyy laitoksen verkostoon.  Sillä rahoitetaan pääasiassa laitoksen perusinvestointeja. Maksu peritään kertamaksuna tai vuotuiserinä.  Kun liittymismaksun määräämisperusteena olleet olosuhteet kiinteistöllä muuttuvat, voidaan periä lisäliittymismaksua, jos siitä on sanottu laitoksen taksassa. Liittymismaksu on ollut arvonlisäveroton KHO:n vuonna 1995 antaman päätöksen jälkeen. Sen sijaan tonttijohtojen rakentamismaksuista on peritty arvonlisävero ja peritään edelleenkin. 

Vesi- ja viemärilaitosyhdistys selvittää parhaillaan suositeltavia menettelytapoja yhteistyössä Sähköenergialiitto ry Senerin, Suomen Kaukolämpö ry:n  ja Suomen Kuntaliiton kanssa ja  antaa jäsenlaitoksille  lisätietoa ja ohjeita  mahdollisimman nopeasti.  
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