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VARSINAISILLE JÄSENILLE
LIITTYMISMAKSUJEN VEROTUKSESTA

1. Liittymismaksujen arvonlisäverotus

1.1 Liittymän siirto- ja palautuskelpoisuudesta

Verkkoon liittyjän ja jakeluverkon haltijan väliset oikeudet ja velvollisuudet määritellään osapuolten välillä solmittavassa liittymissopimuksessa (liittymis- ja käyttösopimus). Sopimuksen tekemisestä on säädetty vesihuoltolain 21 §:ssä. Lisäksi siitä sanotaan vesihuoltolaitoksen yleisissä toimitusehdoissa, esimerkiksi yleisten toimitusehtojen mallin 3. luvussa.  
Liittymismaksulla tarkoitetaan maksua, joka peritään, kun kiinteistö tai huoneisto liittyy sähkö-, kaukolämpö-, tele-, vesijohto- ja viemäriverkkoon sekä muihin vastaaviin verkkoihin.  Liittymismaksulla rahoitetaan pääasiassa verkoston perusinvestointeja.  Maksu peritään kertamaksuna tai jaksotettuna erissä.  Kun liittymismaksun  määräämisperusteena olleet olosuhteet kiinteistöllä muuttuvat liittymismaksun määräämisen jälkeen, voidaan periä lisäliittymismaksua, jos siitä on sanottu laitoksen taksassa tai liittymissopimuksessa.  

Siirto- ja palautuskelpoisuus liittyy liittymissopimuksiin ja laitoksen verkostoon liittymisestä perittäviin maksuihin. Liittymissopimus on siirtokelpoinen, jos liittyjä voi siirtää saamansa edut luovutustilanteissa kiinteistön uudelle omistajalle. Maksut, jotka liittymissopimuksen päätyttyä palautetaan liittymän haltijalle, ovat palautuskelpoisia. 

1.2. Siirtokelpoinen mutta ei-palautettava liittymismaksu

Korkeimman hallinto-oikeuden (KHO  11.2.2004 T 257)   antama merkittävä ennakkopäätös muuttaa siirtokelpoisten, mutta ei-palautettavien liittymismaksujen arvonlisäverokohtelua. KHO katsoi, että sähkön jakeluverkonhaltijan ja kaukolämpöverkonhaltijan perimät siirtokelpoiset, mutta ei-palautettavat liittymismaksut, olivat verollisten palvelujen myynnistä saatua vastiketta. Siten tällaisista sähkön jakeluverkon ja kaukolämpöverkon liittymismaksuista oli suoritettava arvonlisäveroa.

Asiassa oli ratkaistavana, katsotaanko liittymismaksut korvauksiksi verollisten palvelujen myynnistä vaiko ainoastaan pääomasijoituksen luonteisiksi suorituksiksi. Pääomasijoituksen luonteiset suoritukset ovat verottomia, koska ne eivät ole vastiketta myydystä tavarasta tai palvelusta.

1.3  Päätöksen tausta 

Tapauksessa kaupungin sähkölaitos aikoi periä sähköverkkoon liittyvältä asiakkaalta liittymismaksun sekä tarvittaessa korotetun liittymismaksun tai lisäliittymismaksun. Kaukolämpöverkkoon liittyvältä asiakkaalta suunniteltiin perittävän liittymismaksu sekä tarvittaessa lisäliittymismaksu. Kaikki liittymismaksut olisivat siirtokelpoisia mutta eivät sitä vastoin palautuskelpoisia.

Kaupunki/sähkölaitos pyysi ensin keskusverolautakunnalta (KVL) ennakkoratkaisua siitä, onko sen suoritettava arvonlisäveroa sähköverkkoon liittyjältä perittävästä pelkästään siirtokelpoisesta liittymismaksusta, korotetusta liittymismaksusta ja lisäliittymismaksusta sekä kaukolämpöverkkoon liittyjältä perittävästä pelkästään siirtokelpoisesta liittymismaksuista silloin, kun se hyvän kirjanpitotavan ja kirjanpitolautakunnan kuntajaoston yleisohjeen mukaisesti kirjaa liittymismaksut pääomansijoitukseksi.

KVL lausui 21.11.2001 ennakkoratkaisuna kaupungille ajaksi 21.11.2001-31.12.2002, että sähkölaitoksen on suoritettava arvonlisäveroa sähköverkkoon liittyjältä perittävästä pelkästään siirtokelpoisesta liittymismaksusta, korotetusta liittymismaksusta ja lisäliittymismaksusta sekä kaukolämpöverkkoon liittyjältä perittävästä pelkästään siirtokelpoisesta liittymismaksusta.


KVL:n ennakkoratkaisusta tehtyihin valituksiin antamassaan ratkaisussa 11.2.2004  KHO katsoi, että siirtokelpoiset mutta palautuskelvottomat liittymismaksut olivat vastiketta sähkölaitoksen verkonhaltijana suorittamista palveluista ja liittymismaksuista oli sen vuoksi suoritettava arvonlisäveroa. 

1.4  KHO:n päätöksen sisältö
KHO:n ratkaisun perustelujen mukaan siirtokelpoiset, mutta ei-palautettavat liittymismaksut, voidaan katsoa lopulliseksi korvaukseksi maksun suorittajan liittymisestä jakeluverkkoon. Kyseessä on liittyjän osalta asiakassuhteeseen perustuva suoritus eikä omistussuhteeseen liittyvä pääomasuoritus. Liittymismaksu on kertaluonteinen erä, jonka suorittamalla liittyjä saa ainoastaan oikeuden liittyä jakeluverkkoon. Varsinaisesta verkkopalvelusta, kuten sähkön tai kaukolämmön siirrosta, laskutetaan erikseen. Jos jo olemassa olevan liittymän sähkön tai lämpötehon tarve nousee liittymissopimuksessa sovittua suuremmaksi, veloitetaan sopimusehtojen mukaan lisäliittymismaksu
KHO:n päätöksen mukaan edellä mainitut seikat puoltavat tulkintaa, jonka mukaan  siirtokelpoiset mutta palautuskelvottomat liittymismaksut eivät ole sellaisia  verottomia pääomansijoituksen luonteisia suorituksia, joista ei ole  suoritettava arvonlisäveroa. Asia ratkaistiin KHO:ssa äänestyksellä 4-3.

KHO:n nyt tekemä päätös poikkeaa sen vuonna 1995 tekemästä ratkaisusta (KHO 21.12.1995 T 5303), jossa rahastoon merkityt liittymismaksut katsottiin pääomasijoitukseksi, josta ei ole suoritettava arvonlisäveroa. Keskeinen painoarvo tuolloisessa KHO:n ratkaisussa oli, että liittymismaksujen kirjaamisen kirjanpitoon omaan pääomaan kuuluviin eriin katsottiin olevan hyvän kirjanpitotavan mukaista. 

 1.5.   Muuttuvan arvonlisäverokäytännön voimaantulo ja noudattaminen
Verohallitus antoi 19.2.2004 ohjeen päätöksen noudattamisesta (Dnro 350/40/2004). Ohjeen mukaan KHO:n 11.2.2004 antaman ratkaisun mukaista muuttunutta käytäntöä  noudatetaan 1.4.2004 alkaen. 

Koska kyse on kannanmuutoksesta, KHO:n päätöstä on noudatettava verohallituksen ohjeen mukaan 1.4.2004 alkaen, eikä muuttunutta käytäntöä siis sovelleta taannehtivasti. KHO:n antamaa ratkaisua sovelletaan myös tele-, vesijohto-, viemäri-, kaapelitelevisioverkkoon ja muihin vastaaviin verkkoihin liittymisestä perittäviin maksuihin, jotka eivät ole palautuskelpoisia.  Vesiosuuskuntien liittymismaksuja käsitellään samalla tavoin kuin muidenkin vesihuoltolaitosten liittymismaksuja. 
1.6. Mitä muutos tarkoittaa käytännössä
Arvonlisäverotuksessa noudatetaan pääsääntöisesti suoriteperiaatetta. Se tarkoittaa sitä, että vero on tilitettävä siltä kuukaudelta, jonka aikana tavara on toimitettu tai palvelu suoritettu. Laitoksen verkostoon liittymisessä suorite katsotaan yleensä luovutetuksi silloin,  kun liittymä avataan. Liittymä, joka avataan 1.4.2004 tai sen jälkeen on verollinen, ellei liittymismaksu ole palautuskelpoinen.  Jos liittymä on avattu ennen 1.4.2004, liittymismaksu on veroton.  Arvonlisäverokohtelun muutos ei siten koske jo tehtyjä ja maksettuja liittymissopimuksia. 
Poikkeuksena suoriteperusteen soveltamisesta ovat tapaukset, joissa maksu on kertynyt ennen suoritetta. Ennakkoon maaliskuun aikana maksetut liittymismaksut ovat verottomia, vaikka liittymää ei olisi avattu. Verottomuus johtuu siitä, että ennakkomaksuihin sovelletaan maksuperiaatetta. Maksuperiaate tarkoittaa sitä, että maksun saaja tilittää verottajalle veron siltä kuukaudelta, jonka aikana maksu on kertynyt.  
Jos liittymismaksun ennakkomaksu maksetaan erissä, niin kunkin  erän maksupäivä ratkaisee liittymismaksun arvonlisäverokohtelun. Tämä tarkoittaa, että   maksuerä on arvonlisäverollinen, jos se maksetaan 1.4.2004 tai sen jälkeen.   Edellä mainittu koskee myös väliaikaista liittymää.   Jos tulevan liittyjän  kanssa sovitaan siitä, että hän maksaa liittymismaksun tai erän siitä ennakkona maaliskuun aikana, laitoksen tulee samalla muistuttaa, että maksusta joudutaan veloittamaan arvonlisävero, jos maksaminen viivästyy huhtikuun puolelle. Siksi sopimus ennakkomaksusta olisikin hyvä tehdä kirjallisesti ja mainita sopimuksessa viivästyksen seuraukset. 
Kaiken kaikkiaan, laskujen eräpäivät ja liittymän avaus tulisi ajoittaa niin, että hyvitys- tai lisälaskutustilanteita veron osuudesta ei syntyisi. 
1.7  Lisäliittymismaksun kohtelu arvonlisäverotuksessa
Lisäliittymismaksuissa suorite katsotaan luovutetuksi pääsääntöisesti silloin, kun verkonhaltijalla on syntynyt oikeus lisäliittymismaksun veloittamiseen. Viimeistään tähän voidaan katsoa olevan oikeus esim. kiinteistön osalta silloin kun laajennuksen maankäyttö- ja rakennuslain (132/1999) mukainen osittainen loppukatselmus (käyttöönottokatselmus) on toimitettu. Lisäliittymismaksun ennakkoon maksamisen vaikutuksesta maksun verollisuuteen sovelletaan, mitä edellä varsinaisen liittymismaksun kohdalla on sanottu.

1.8  Esimerkkejä

Esimerkki 1:

Laitos on tehnyt  asiakkaan kanssa siirtokelpoisen, ei-palautettavan liittymissopimuksen 10.3.2004. Laitos avaa liittymän 8.4.2004 ja lähettää laskun, jonka eräpäivä on 29.4.2004, arvonlisäverollisena. 
Esimerkki 2:

Laitos on tehnyt  asiakkaan kanssa siirtokelpoisen, ei-palautettavan liittymissopimuksen 10.3.2004 ja avannut liittymän 30.3.2004. Laitos lähettää  laskun, jonka eräpäivä on 20.4.2004, ilman arvonlisäveroa. 
Esimerkki 3:

Laitos on tehnyt  asiakkaan kanssa siirtokelpoisen, ei-palautettavan liittymissopimuksen 9.3.2004 ja lähettänyt laskun, jonka eräpäivä on 30.3.2004. Asiakas maksaa laskun 2.4.2004 ja laitos avaa liittymän 10.4.2004.  Laitos perii asiakkaalta liittymismaksun arvonlisäverollisena, koska ennakkomaksuun sovelletaan maksuperiaatetta ja maksukuukausi on huhtikuu.  Laitos laskuttaa asiakkaalta veron osuuden jälkikäteen. 
Esimerkki 4:

Laitos on tehnyt  asiakkaan kanssa siirtokelpoisen, ei-palautettavan liittymissopimuksen 9.3.2004 ja lähettänyt laskun, jonka eräpäivä on 2.4.2004.   Asiakas maksaa laskun 30.3.2004 ja laitos avaa liittymän 10.4.2004.  Laitos perii asiakkaalta liittymismaksun arvonlisäverottomana, koska ennakkomaksuun sovelletaan maksuperiaatetta ja maksukuukausi on maaliskuu. Laitos joutuu lähettämään asiakkaalle hyvityslaskun veron osuudesta. 
2.  Liittymismaksusta päättäminen ja sopiminen
Vesihuoltolaitosten tulee ottaa huomioon muuttunut arvonlisäverokohtelu liittymissopimuksissaan. Elleivät sopimusehdot mahdollista arvonlisäveron lisäämistä hintaan, on sopimukset uusittava hintaa koskevan sopimusehdon osalta. Tämä voi edellyttää myös uusien taksapäätösten tekemistä. 
Jos laitos aikoo ottaa käyttöön tai pitää pelkästään siirtokelpoisen liittymismaksun, arvonlisäverosta tulisi ilmoittaa pian kirjeitse niille asiakkaille, jotka ovat juuri nyt liittymässä, mutta  joiden liittymää ei voida avata maaliskuun aikana.  Samalla tulee kertoa, mihin muutos perustuu.   
Liittymismaksujen, jotka ovat sekä siirto- että palautuskelpoisia, verotuskäytäntö on vakiintunut. Ne kirjataan pääomasijoituksina taseeseen vieraan pääoman ryhmään velaksi omana eränään  eikä niistä suoriteta arvonlisäveroa.

Verkonhaltija voi yksipuolisesti muuttaa ei-palautettavan liittymismaksun palautuskelpoiseksi. Avattujen liittymien arvonlisäverollisuuteen mainitulla muutoksella ei ole merkitystä.  Sekä palautuskelpoinen että palautuskelvoton liittymismaksu on veroton liittymästä, joka on avattu ennen 1.4.2004. Palautuskelpoinen liittymismaksu on veroton 1.4.2004 jälkeenkin. Palautuskelvoton liittymismaksu on sen sijaan verollinen 1.4.2004 alkaen. 
3. Vesihuoltolaitoksen  päätökset  liittymismaksuista

a)  yleistä

Liittymismaksujen siirto- ja palautuskelpoisuus tai pelkästään siirtokelpoisuus   tulisi käydä selvästi ilmi joko kunnan tai vesihuoltolaitoksen toimielimen päätöksestä (esimerkiksi taksapäätöksestä)  tai asiakkaan kanssa tehtävistä liittymissopimuksista.  Asia  tulisi käsitellä hyvin nopeasti laitoksen toimielimessä siinäkin tapauksessa, että aiotaan pitää pelkästään siirtokelpoinen liittymismaksu, koska uusilta liittyjiltä joudutaan tällöin veloittamaan arvonlisävero 1.4.2004 alkaen. 
Liittymismaksun muuttamiseksi pelkästään siirtokelpoisesta siirto- ja palautuskelpoiseksi tai päinvastoin tarvitaan vesihuoltolaitoksen ehdoista tai taksasta päättävän toimielimen päätös. Päätöstä uusista liittymisehdoista ei välttämättä ennätetä tehdä ennen 1.4.2004. Jos toimivaltainen toimielin tekee päätöksen siirtymisestä palautuskelpoiseen liittymismaksuun myöhemmin kevään kuluessa ja ilmoittaa soveltavansa sitä 1.4.2004 alkaen tehtyihin liittymissopimuksiin, liittymismaksut katsotaan verottomiksi.

Suomen Kuntaliiton yleiskirjeessä 16.3.2004 esitetyn tulkinnan mukaan yksittäisissä liittymissopimuksissa olisi mahdollista mainita maksun palautuskelpoisuudesta jo heti 1.4.2004 alkaen, vaikka toimielimen virallinen päätös tulisi myöhemmin. Tällöin sopimukseen olisi myös syytä ottaa myös maininta, että palautuskelpoisuuden ehtona on myöhemmin tehtävä toimielimen päätös.

Esimerkki 5:

Kunnanhallitus päättää 28.4.2004 liittymän palautuskelpoisuudesta taannehtivasti 1.4.2004 alkaen. Asiakkaan kanssa on sovittu, että liittymä avataan 15.4.2004. Sopimuksessa on mainittu, että liittymismaksu on palautuskelpoinen. Liittymismaksu on veroton. Verottomuutta voidaan soveltaa siis niissä 1.4.2004  jälkeen avattavissa liittymissä, joissa sopimus liittymän palautuskelpoisuudesta on voimassa. 

Jos mahdollista, laitoksen tulisi kuitenkin  olla tekemättä uusia liittymissopimuksia ja avaamatta uusia liittymiä ennen, kuin laitoksen toimielimen päätös siirtymisestä palautuskelpoiseen liittymismaksuun on tehty. Näin vältetään mahdolliset epäselvyydet sellaisissa tilanteissa, että laitoksen toimielimen päätös ei olekaan ennakoidun mukainen.  
b)  palautuskelpoisuutta koskevassa päätöksessä todettavat asiat
Kun liittymä päätetään vaihtaa siirto- ja palautuskelpoiseksi, toimielimen päätöksessä tulee todeta  ainakin seuraavat asiat: 

· Jos vesihuoltolaitos ottaa käyttöön siirto- ja palautuskelpoisen liittymismaksun, päätöksessä on mainittava myös palautuksen ehdot 

· Päätöksessä tulee todeta, että se koskee vain 1.4.2004 jälkeen liittyneiden maksamia liittymismaksuja. Sitä ennen maksetut säilyvät entisellään.

· Päätöksessä on syytä määritellä tarkkaan maksun luonne ensisijaisesti siirtyvänä maksuna. Koska liittymissopimuksen siirtyminen kiinteistön uudelle omistajalle seuraa jo asiakkaan voimassaolevan sopimuksen ehdoista, liittymismaksu siirtyy liittymissopimuksen mukana.   

· Laitoksen päätöksessä tulee yksilöidä olosuhteet, jotka johtavat maksun palautukseen. Esimerkiksi vesiosuuskunnan uusiin mallisääntöihin kirjattiin seuraavanlainen lauseke: 

"Jäsen siirtää liittymismaksulla saamansa edut kiinteistön luovutuksen yhteydessä sen uudelle omistajalle tai haltijalle. Liittymismaksu palautetaan, kun osuuskunnan palvelujen käyttö lakkaa kiinteistöllä pysyvästi rakennusten poistuessa käytöstä ja liittymissopimus irtisanotaan." 

· Päätöksessä tulisi myös todeta, että asiakkaalta veloitetaan erikseen liittymän purkamisesta aiheutuvat mahdollisesti arvonlisäveron alaiset palvelut ja, että liittymismaksu palautetaan sen suuruisena kuin se on aikanaan maksettu eikä sille lasketa indeksikorotuksia tai korkoja. 

c) muutoksen vaikutusten arviointi

Ennen siirtymistä palautuskelpoisiin liittymismaksuihin tarkoituksenmukaisuusharkinnassa on otettava huomioon muutoksen vaikutukset laitoksen tulorahoitukseen ja taloudelliseen asemaan. Palautuskelpoisuuteen saattaa liittyä riskejä etenkin silloin, kun laitos sijaitsee muuttotappioalueella ja laitokselle on jatkossa tulossa vain vähän uusia liittymiä. Silloin kun laitoksen tulorahoitus on vakaalla pohjalla ja laitos sijaitsee alueella, jossa liittymien määrän ei odoteta lähitulevaisuudessa vähenevän, niin nämä ovat seikkoja, jotka vähentävät palautuskelpoisuuteen  liittyvää riskiä.

4. Liittymismaksu asiakkaan sopimuksessa
a) pelkästään siirtokelpoinen liittymismaksu

Vesihuoltolaitosten tulee ottaa huomioon muuttunut arvonlisäverokohtelu liittymissopimuksissaan. Elleivät sopimusehdot mahdollista arvonlisäveron lisäämistä hintaan, on sopimukset uusittava hintaa koskevan sopimusehdon osalta. Tämä voi edellyttää myös uusien taksapäätösten tekemistä. 
Jos laitos aikoo ottaa käyttöön tai pitää pelkästään siirtokelpoisen liittymismaksun, arvonlisäverosta tulisi ilmoittaa pian kirjeitse niille asiakkaille, jotka ovat juuri nyt liittymässä, mutta  joiden liittymää ei voida avata maaliskuun aikana.  Samalla tulee kertoa, mihin muutos perustuu.  Kyse on sopimuksen muutoksesta varsinkin niissä tapauksissa, että asiakkaalle on jo annettu tieto liittymismaksun määrästä ilman arvonlisäveroa. 

b) siirto- ja palautuskelpoinen liittymismaksu

Kun liittymismaksu muutetaan siirto- ja palautuskelpoiseksi, sopimuksessa tulee todeta ainakin seuraavat asiat:

· Että kyse on siirto- ja palautuskelpoisesta liittymismaksusta

· Sopimuksessa tulee yksilöidä olosuhteet, jotka johtavat maksun palautukseen. Esimerkiksi vesiosuuskunnan uusiin mallisääntöihin kirjattiin seuraavanlainen lauseke: 

"Jäsen siirtää liittymismaksulla saamansa edut kiinteistön luovutuksen yhteydessä sen uudelle omistajalle tai haltijalle. Liittymismaksu palautetaan, kun osuuskunnan palvelujen käyttö lakkaa kiinteistöllä pysyvästi rakennusten poistuessa käytöstä ja liittymissopimus irtisanotaan."  
(Kts. mallisäännöt ja  mallisääntöjen 8 §, vaihtoehto 1,  VVY:n sivulta internetistä   http://www.vvy.fi/vvy/jasenkirje/2002_13.htm, jäsenkirje nro 13/2002)
· Sopimuksessa tulisi myös todeta, että asiakkaalta veloitetaan erikseen liittymän purkamisesta aiheutuvat mahdollisesti arvonlisäveron alaiset palvelut ja, että liittymismaksu palautetaan sen suuruisena kuin se on aikanaan maksettu eikä sille lasketa indeksikorotuksia tai korkoja. 
5.   Eri  asiakasryhmien erilajinen liittymismaksu

Sille seikalle, että samanlajinen liittymismaksu sovitaan asiakasryhmästä riippuen palautettavaksi ja ei-palautettavaksi, ei ole verotuksellista estettä. Sitä ei kuitenkaan suositella varauksetta siksi, että pienyrittäjien ja maatalouden harjoittajien kanssa muut mahdolliset rajanveto- ja tulkintaongelmat ovat mahdollisia. 
 Jos laitoksella päätetään määritellä liittymismaksu eri asiakasryhmän perusteella palautuskelpoiseksi (verottomaksi) ja ei-palautuskelpoiseksi (verolliseksi), niin ei-palautettavuutta olisi varminta soveltaa vain sellaisiin liittymiin, jotka jäävät vesihuoltolain (119/2001) soveltamisen ulkopuolelle, ja ehkä sellaisiin muihin suurehkoihin laitoksiin, jotka toimivat selvästi erillään elinkeinonharjoittajan asuinkiinteistöstä .  
Edellä mainittuihin ryhmiin kuuluvat esimerkiksi suurehkot teollisuuslaitokset. Ne toimivat selvästi erillään elinkeinonharjoittajien asuinkiinteistöstä, harjoittavat poikkeuksetta arvonlisäverollista liiketoimintaa ja voivat näin vähentää liittymismaksuun sisältyvän arvonlisäveron toiminnassaan. 
6.  Liittymismaksut kirjanpidossa

Aiempien ohjeiden mukaan yksityisoikeudelliset vesihuoltolaitokset ovat voineet kirjata liittymismaksun, joka on pelkästään siirtokelpoinen, omassa pääomassa olevaan liittymismaksurahastoon.  Kirjanpitolautakunta on vuonna 2001 antamassaan lausunnossa 1650 katsonut, että liittymismaksut, jotka ovat siirtokelpoisia mutta eivät palautettavia, tulee kirjata tilinpäätöksessä tuloina tuotoiksi. Siirto- ja palautuskelpoinen liittymismaksu kirjataan  taseen muihin velkoihin. 
Kirjaustavasta on syytä keskustella oman tilintarkastajan kanssa. Tarvittaessa VVY antaa uudet ohjeet. 
Nykyisten kunta-alan kirjanpito-ohjeiden mukaan siirtokelpoinen, mutta ei-palautettava liittymismaksu on kirjattu liittymismaksurahastoon tai rahoitusosuutena silloin, kun se on voitu kohdistaa määrättyyn hankintamenoon. KHO:n ratkaisu muuttanee tätä käytäntöä. Kirjanpitolautakunnan kuntajaosto tekee tarvittavat tarkistukset kunnallisten laitosten liittymismaksujen kirjausohjeisiin kuluvan kevään aikana. Tarkistukset tulevat voimaan vuoden 2004 kirjanpidosta alkaen eivätkä vaikuta vuoden 2003 tilinpäätökseen. 

Arvonlisäverolta ei vältytä, kun liittymismaksu on pelkästään siirtokelpoinen, vaikka se jatkossa kirjattaisiinkin edelleen taseeseen omaan tai vieraaseen pääomaan. KHO:n päätös on tässä mielessä arvonlisäverotuksen kannalta yksiselitteinen. 

7.   Liittymismaksujen tuloverotus
Verohallituksen 19.2.2004 antaman ohjeen (Dnro 350/40/2004) mukaan KHO:n 11.2.2004 antama ratkaisu ei muuta liittymismaksujen käsittelyä tuloverotuksessa eli jatkossakin pelkästään siirtokelpoiset mutta ei-palautettavat verkkojen liittymismaksut ovat tuloverosta vapaita elinkeinotulon verottamisesta annetun lain (360/1968) 6.1 § 3 kohdan nojalla. 

Lisätietoja:

Anneli Tiainen, puh. 09-8689 0115

Rauno Piippo,   puh. 09-8689 0111

Katso myös seuraavat:

VVY:n aiempi jäsenkirje,  nro 5/2004 (http://www.vvy.fi/vvy/jasenkirje/2004_05.htm)

Suomen Kuntaliiton yleiskirje  16.3.2004 (http://www.kunnat.net/k_perussivu.asp?path=1;29;65;347;11319;59382)

Mikko Korhonen

Anneli Tiainen

apulaisjohtaja

lakimies
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