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Vedenhankinta ja maankäyttö – vedenhankinnan edunvalvonta maa-ainesten ottohankkeissa
Pohjaveden oton ja vedenhankinnan turvaaminen edellyttää pohjavesialueen säilymistä käyttökelpoisena ja hyvälaatuisena pitkälle tulevaisuuteen, mutta käyttökelpoisten pohjavesialueiden käydessä vähiin maankäytön ristiriidat ovat lisääntyneet. Maankäyttömuotoja, jotka voivat aiheuttaa pohjaveden otolle haasteita, ovat esimerkiksi maa-ainesten otto sekä pohjavesialueen lähistön ojittaminen maa- ja metsätalouskäyttöön. Maa-ainesten otto voi vaarantaa pohjaveden laadun ja ojitukset puolestaan laskea pohjaveden pinnankorkeuksia, jos ne purkavat pohjavesialueelta pohjavettä.
Kummankin maankäyttömuodon osalta vaikutukset pohjavesialueille ja vedenhankinnalle ovat riittämättömästi tiedossa. 1990- ja 2000-luvuilla vallitsi käsitys, ettei maa-ainesten otto aiheuta merkittävää riskiä vedenhankinnalle ja toiminnot voidaan yhteensovittaa lähelle toisiaan. Vasta viime aikoina riskejä on alettu tiedostaa, mutta käytännössä maa-ainesten ottolupaprosesseissa pohjavesiselvitykset ovat edelleen puutteellisia. Ojituksen puolestaan ajatellaan edelleen usein vaikuttavan vain hyvin paikallisesti ojan välittömässä läheisyydessä, vaikka vaikutukset voivat olla merkittävästi laajempia. Ojituksen laajoja pohjavesivaikutuksia ei ole juurikaan aikaisemmin selvitetty.
Maa-ainesten otosta vedenhankinnalle aiheutuvien riskien takia on syntynyt oikeuskäytäntö, jolla pyritään turvaamaan pohjavesialueiden käyttökelpoisuus vedenhankinnalle. Sen mukaan uusia maa-ainesten ottolupia ei voida myöntää vedenottamon valuma-alueelle ainakaan 500–1000 metrin etäisyydelle kaivoista varsinkaan ilman riittäviä pohjavesiselvityksiä ja vesilupaa. Käytännössä ottolupia kuitenkin myönnetään edelleen puutteellisin pohjavesiselvityksin lähelle vedenottamoita tai tutkittuja vedenottopaikkoja eikä vesilupakäsittelyitä tehdä juurikaan. Siksi myös vedenottajan on erittäin tärkeää puolustaa omia intressejään alueella, jotta maa-ainesten otto toteutetaan aina niin, ettei se vaaranna pohjaveden laatua ja vedenhankintaa.
Ojituksen aiheuttamien haasteiden ratkaisemiseksi on puolestaan selvitettävä keinoja estää pohjavesialueen kuivumista. Ratkaisuvaihtoehtoja selvitetään monivuotisessa Satakuntaan sijoittuvassa vesihuollon toimijoiden yhteisessä Vesitasehankkeessa. Yksi mahdollinen keino on ennallistaa pohjavesialueen reunamien ojituksia esimerkiksi ojia padottamalla. Ennallistamisen vaikutukset on kuitenkin osattava arvioida ennalta tarkkaan. Ennallistaminen on osattava kohdistaa ojituksiin, joiden vaikutukset kohdistuvat laajasti pohjavesialueelle, eivät vain ojituksen lähiympäristöön. Lisäksi ennallistaminen on tehtävä niin, ettei se aiheuta kohtuutonta haittaa ojitusta käyttävälle maankäyttömuodolle. Vaikutusten selvittämisessä sekä vedenhankinnan ja kuivatusojitusten yhteensovittamisen suunnittelussa hyödynnetään muun muassa pohjaveden virtausmallia.
Esityksissä kerrotaan vedenhankinnan ja maankäytön yhteensovittamisen nykyisistä haasteista ja siitä, kuinka niitä voidaan ratkaista. Ratkaisuja haasteisiin tuovat esityksissä esiin nostettavat uudet tutkimustulokset sekä nykyinen oikeuskäytäntö, joita soveltamalla pohjavesialueiden käyttökelpoisuus ja turvallinen vedenhankinta voidaan taata pitkälle tulevaisuuteen.
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